

В диссертационный совет 24.2.372.10 на  
базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

*Отзыв на автореферат диссертации  
Круподеровой Марии Александровны на тему  
«Развитие цифрового риск-ориентированного подхода к  
совершенствованию системы менеджмента качества предприятия»,  
представленную в диссертационный совет 24.2.372.10 на соискание  
учёной степени кандидата наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)  
(12. Стандартизация и управление качеством продукции)*

В последние годы значительно увеличилось количество научных исследований, посвященных цифровизации производства. Цифровизация системы менеджмента качества, являющаяся основой построения эффективного современного предприятия, также является одним из ведущих направлений развития и совершенствования российских предприятий. Вместе с тем цифровизация процесса управления рисками системы менеджмента качества традиционно рассматривается в разрезе применения программных продуктов, стоимость покупки и внедрения которых, не позволяет широкому кругу российских предприятий использовать такие инструментарии. Даже несмотря на то, что именно благодаря цифровому управлению рисками системы менеджмента качества появляется возможность комплексно рассматривать потенциальные и реализовавшиеся рисковые события, повышать прозрачность всех процессов.

Диссертационное исследование Круподеровой Марии Александровны позволяет решать актуальные задачи, связанные с применением цифрового риск-ориентированного подхода к совершенствованию системы менеджмента качества. Анализ основных положений и выводов, выносимых на защиту, сформулированных в автореферате, позволяет сделать заключение о том, что структура работы выстроена логично и последовательно. Автореферат диссертации соискателя ученой степени Круподеровой М.А. содержит все

необходимые разделы. Цель, задачи и результаты диссертационной работы сформулированы автором четко и корректно.

Авторский подход к применению известной «Модели трех линий» в адаптированном виде, учитывающий особенности работы российских производственных предприятий в настоящее время, несомненно, содержит научную и практическую значимость. Следует отметить, что автор диссертационного исследования не только предлагает дополнить и адаптировать уже применяемый инструментарий, но и уделяет большое внимание методическим основам построения системы менеджмента качества, базирующейся на применении цифрового риск-ориентированного подхода, в том числе уточнению определения цифрового риск-ориентированного подхода, формированию классификации рисков системы менеджмента качества, построению модели управления рисками системы менеджмента качества по авторской методике. Круподерова М.А. детально проанализировала причины, мешающие российским предприятиям проектировать свои системы менеджмента качества на основе цифрового риск-ориентированного подхода, и отразила полученные результаты на стр.16 автореферата в виде блок-схемы авторского алгоритма анализа этапов построения цифровой риск-ориентированной системы менеджмента качества предприятия.

В качестве замечаний по представленным в автореферате положениям и выводам, можно отметить следующее: на странице 24 автореферата диссертации автор использует термин цифровая модель управления рисками, но согласно рисунку 2,енному на странице 14, корректнее обозначить авторскую модель управления рисками системы менеджмента качества, как авторскую модель управления рисками СМК на основе цифровой платформы.

В рамках рассматриваемого автореферата диссертации высказанное замечание, не является критическим, не снижает общей ценности

проведенного диссертационного исследования, и в целом не влияет на общую положительную оценку.

Автореферат и публикации Круподеровой М.А. позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на достаточном высоком научном и методическом уровне и соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – национальная и отраслевая экономика.

Жданчиков Петр Алексеевич

07/08/2023

кандидат экономических наук,  
ведущий эксперт,  
101000, г. Москва,  
ул. Мясницкая, д. 20  
раб. телефон +7 (495) 772-95-90, доб. 11867  
e-mail: peters8@yandex.ru

Федеральное государственное  
автономное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»,  
институт региональных исследований и  
городского планирования,  
факультет городского и регионального развития,  
ведущий эксперт.

